

激活农村内需 畅通城乡经济循环

农业农村部发展规划司有关负责人谈扩大内需热点话题

新华社记者 于文静

做好今年经济工作，必须充分挖掘国内市场潜力。《扩大内需战略规划纲要（2022-2035年）》对积极推动农村现代化、大力发展现代农业进行了部署。如何看待农村内需潜力？目前存在哪些堵点卡点？如何畅通城乡经济循环？农业农村部发展规划司有关负责人日前接受了新华社记者专访。

激活农村内需潜力巨大

农村是重要的消费市场和要素市场，激活农村内需是畅通城乡经济循环的重要一环。

这位负责人表示，当前，新冠疫情平稳进入乙类乙管常态化防控阶段，社会生产生活秩序逐步恢复，激活农村内需正当其时，有利于释放农村消费潜力、扩大农业农村投资、壮大乡村富民产业、促进城乡要素双向流动。

2022年农村居民人均消费支出1.66万元，是全国平均水平的三分之二，差距也意味着潜力。这位负责人说，2016年至2022年，农村居民人均消费支出年均增长6.5%，增速比城镇居民高3个百分点。今后农村居住条件改善、农民生活品质提升、养老服务型消费拓展将成为农村消费的新增长点。

与城市相比，农村基础设施和公共服务整体滞后，有海量需求和投资空间。

专家分析，未来5至10年，随着建设高标准农田、发展现代设施农业、乡村建设等重点任务推进，将释放投资需求近15万亿元，带动建材、机械等产业发展。

这位负责人表示，当前激活农村内需还面临一些困难和问题，比如农民增收动能减弱，农村冷链仓储、快递物流、电子商务等基础设施存在短板，优质农产品和服务供给有待加强，农村土地等资源要素尚未有效盘活，公共服务供给有待完善，农民在消费上还有后顾之忧，需要加快解决。

锚定建设农业强国目标

激活农村内需、畅通城乡经济循环是一项长期任务，需要综合施策。

要锚定建设农业强国目标，对标基本实现农业现代化和农村基本具备现代生活条件要求，统筹激活农村内需和深化农业供给侧结构性改革。这位负责人表示，重点要做好以下五方面：

发展产业助农增收。立足农业农村资源禀赋，聚焦发展农业多种功能、挖掘乡村多元价值，发展壮大乡村特色产业，带动农民就业增收。

加强建设投资牵引。强化财政资金撬动，用好投融资政策工具，完善市场化运作机制，引导更多资金投向高标准农田、仓储保鲜冷链物流、现代设

施农业等领域。

创新供给拓优消费。推进农业品种培优、品质提升、品牌打造和标准化生产，改善农村生产生活服务供给。

城乡融合畅通循环。统筹推进城乡空间布局、土地利用、生态保护、设施配套等一体规划、一体建设，促进商品和服务在城乡更大范围内畅通流动。

深化改革激发活力。稳步推进农村土地制度改革，稳慎推进农村宅基地改革试点，深化农村集体产权制度改革，使闲置农房活起来、集体资产动起来。

多措并举拓宽农民增收渠道

激活农村内需，必须拓宽农民增收致富渠道，提振消费信心。

这位负责人表示，要把更多资源力量聚集配置到产业就业、创业兴业上，让农民分享更多产业增值收益、有稳定收入能消费。

要完善政策保本增收。健全种粮农民收益保障机制，落实好稻谷小麦最低收购价、稻谷补贴等政策，逐步扩大稻谷小麦玉米完全成本保险和种植收入保险实施范围。

要推进创业就业增收。实施农村创新创业带头人培育行动，落实创新创业扶持政策，建设一批农村创新创业示范园区（基地）。

要深化改革赋能增收。发展新型农村集体经济，有序推进集体经营性建设用地入市试点，积极稳妥激活农村闲置宅基地资源。

要增强脱贫地区内生动力长效增收。深入实施脱贫地区特色产业提升行动，启动一批全产业链开发项目，开展技术引进、设施更新、品牌营销和人才培养。加强脱贫劳动力职业技能培训。

四方面举措强化制度保障

激活农村内需离不开强化制度供给。这位负责人介绍说，今后重点将在四方面下功夫：

创新投融资机制。提高土地出让收益用于农业农村比例，扩大地方政府债券用于乡村振兴规模。健全政府投资与金融和社会投入联动机制，引导更多金融社会资本投向农业农村。

促进城乡人力资源双向流动。健全乡村引才长效机制，有序引导大学毕业生到乡、能人回乡、农民工返乡、企业家入乡。

优化城乡土地资源配置。建立健全城乡统一的建设用地市场，规范开展城乡建设用地增减挂钩，稳妥有序推进农村集体经营性建设用地入市。

健全完善城乡公共服务体系。健全多层次、全方位社会保障体系，加强农村防疫、教育、医疗等公共服务体系建设。

武陵源 医保快递：惠民新举措 干群连心桥

全媒体记者 郭渊

医保快递让老百姓受益，给村里交通不便的老弱病群体解决了大困难。2月22日，武陵源区索溪峪街道田富村村医毛善美告诉记者，他也是当地村民，有了医保快递，乡亲们购药报销方便了很多，大家都对医保快递赞不绝口。

2022年5月以来，武陵源区聚焦偏远山区群众买药难、报销难、办事难等医保经办服务痛点，创新推出村民群众动嘴、干部数据跑腿、医保快递上门的医保快递服务新模式，全区15个行政村基本实现医保办理不出村、特殊群体有代跑，把民生实事办到了老百姓的心坎上。

给干部加压 让群众减负

医保快递的实施为武陵源区参保群众开辟了一条医保绿色通道。依托区、乡（街道）、村三级政务服务体系，创新多级联动、接力服务、全程代办、无偿代理的医保快递运行机制和快递员工作机制，为参保对象提供送、收、购、办服务：送即送政策、送药、送诊下乡；收即上门收集业务资料，建好一人一事一档；购即为高龄、行动不便、交通不便等人群代购药品；办即医保业务一次办、网办、上门办。

截至目前，全区通过医保快递累计为参保群众送去价值2.9万元的药品，经办代办业务2533人次，落实医疗保障待遇210多万元，惠及人民群众2.3万余人，占全区人口总数的41%。在2022年12月新冠病毒感染高发期，该区通过医保快递渠道，第一时间为偏远山区1200名群众送去退烧药，后续又为304位重点关注对象送去包含止咳药、退烧药、肠胃药等在内的爱心抗疫包。

参保对象向区医疗保障服务

中心政策咨询电话同比下降30%，村级医保服务站业务量同比增加108%，山区群众办理医保业务或购药每次能节约60至160元车费。一组对比数据，成为医保快递实施后武陵源区干部加压、群众减负的真实写照，大幅度提升了参保对象的获得感与幸福感。

医保更惠民 干群更贴心

2022年5月26日，天子山街道黄河村支部委员彭涛背着药箱来到黄河村大界组，给因病致盲的村民刘远文上门送药，他也由此成为武陵源区乃至全国首位医保快递员。

从黄河村试点到全区推广，从1到15，目前武陵源区的医保快递员均由年纪轻、学历高、熟村情、肯干事的村两委成员或医保专干兼任，有他们活跃在服务群众一线，有效弥补了乡村医疗服务短板，基层医疗卫生队伍得到健全、医疗资源得以共享，全区医保普惠保障实现全覆盖。

定期走访入户，收集群众难题、提供服务咨询，让老百姓足不出户就能享受便捷医保服务和政策；为两病患者、年老体弱等群体建立一人一册健康档案，上门送药代办医保业务；建立在外务工人员台账，将医保服务由窗口办灵活调整为线上办，快速高效解决外出务工人员的医保难题。医保快递员成为密切干群关系的桥梁纽带，实现了医保惠民零距离，让群众真真切切感受到乡村治理带来的实效。

虽然事情很多，但能帮助最迫切需要关怀的困难群众解决问题，收获感满满、乐在其中，群众真正将我们当成了贴心人，开展其他工作也顺利多了。田富村曹文艳道出了众多医保快递员的心声，虽然苦了累了，但和群众的感情更深了，他们甘之如饴。

绘振兴画卷

桑植县沙塔坪乡创新探索 158 乡村治理模式纪实

邱德帅 王白易

日前，在桑植县沙塔坪乡茶盘口村润宝河美丽屋场上，左邻右里齐聚清风亭旁，等着晚八点召开屋场会。今天屋场会主题是讨论成立屋场管理委员会和制定长效管护制度，大家都发发言。茶盘口村副书记宋燕率先打开话匣子。我认为可以值周制，屋场每户人家轮流当值，主要检查农户庭院卫生，督促形成良好习惯。组长袁子龙建议。不错，好想法。我同意。

大家踊跃发言献策。这是沙塔坪乡创新探索 158 乡村治理模式的一个缩影。

近年来，沙塔坪乡党委、政府按照共建共治共享的乡村治理工作导向，创新探索乡村德治、法治和自治融合的 158 乡村治理模式，着力构建一核统筹引领、五项制度跟进，八小工程全覆盖的新型乡村治理体系，推动创建平安沙塔坪、和谐沙塔坪、幸福沙塔坪，勾勒出乡村振兴壮美画卷，全方位提升了基层群众安全感、幸福感和获得感。

紧抓党建核心，联动联促聚合力。该乡党委充分发挥统筹协调龙头带动作用，从基层党建架构着手调整、完善和改革，按照便于管理、就近活动、身边联系工作原则，构建乡党委-村党总支-片区网格党支部-网格党小组的基层党组织体系。

以定期议党建、聚力破难题、经常促推进、带头做示范为主题，严格落实五级书记抓乡村振兴要求，锻炼培养一批讲党性、讲奉献、讲规矩的乡村振兴领头雁，充分發揮基层党组织示范带动作用和党员干部先锋模范作用。

将防返贫监测帮扶、产业发展振兴、人居环境整治、乡村建设行动等融入到党组织大网格中，由党员干部穿针引线、共同织密织牢一张网。

切实贯彻落实新时代党的群众路线，充分发扬组织关心群众、为民服务的优良风尚，常态化开展结对帮扶和结对联系五个到户，访民情、解民忧活动，凝聚干事创业强大合力。

注重重建立制，众议共享增活力。严格落实五项制度，推进乡村治理现代化。拓展四议两公开制，推动决策科学民主，村级组织将本村发展规划、重大项目、投资收益等涉及村民利益事项纳入决策范围，实现村内事

千亩橘园培管忙

入春以来，湖南天屹农业科技有限公司抢抓有利时机，组织200多名产业工人为公司1600多亩优质柑橘进行培管养护，为今年柑橘丰产增收打好基础。
黄岳云 摄



公司专业技术员给学员传授技术。



工人在给补栽的橘苗浇水。

致富经

高产高效咋做到？贵州示范田里找答案

新华社记者 向定杰

解决田谁来种、怎么种，必须培育壮大新型农业经营主体。得知刘文何的状况后，农业部门帮他联系农机贷，并告知农机购置补贴可达农机价格80%的新政策。

在政府多次动员下，刘文何重拾信心，一口气下了一个大订单：4台大型拖拉机、2台联合收割机、1台播种机、1台高速插秧机、7台旋耕机。

机械到位后，刘文何壮起胆子，揽下了1100多亩水稻耕种管收的任务。虽是种田老手，第一次弄这么大面积，刘文何心里也没底。

彼时，来自贵阳市农业农村局的农艺师张斌正好在高峰镇挂职副镇长，技术指导的重担主要落在了他身上。

从水稻育种开始，我就一直蹲守在这个点上。张斌说，围绕种什么、种得怎么样，每一个阶段，来自贵州省农业科学院水稻研究所等单位的技术人员都全程在线。

小面积的试验田好弄，大面积的

生产田难整，我们一直在思考技术投入成本能否换来成正比的收益？张斌回忆，推广新理念很不容易。他们大幅增加种植密度，一度被村民笑话是在种草。对全程机械化、全程托管，很多农户起初也难以接受。

通过多次算账、反复磨合，涉及216户665个丘块的示范责任田终于全部种上了水稻。中途又历经旱情、病虫害等干扰，所幸去年秋收时还算圆满。

亩均产稻谷610.24公斤，较前三年平均提高15%以上。张斌惊喜地发现测产数据印证了丰收。其他跟学的农户也尝到了甜头，有的亩产甚至达到了704公斤。

高峰镇农业服务中心农艺师王培官介绍，去年水稻收割后，他们积极推进稻菜轮作，打造高品质蔬菜基地，让冬田不闲。

眼下的坝区，标准化种植的一垄垄松花菜绿意盎然、长势良好，三五成群的村民正在进行管护。55岁的村民李春是带班小组长，每天有150元工资。

她打趣地说，自从嫁到这里就一直

在种田，10亩田就像把人拴住了一样。去年托管给合作社后，省心多了，自己有更多精力带孙子。

通过参与示范责任田的工作，从事农业生产指导30余年的王培官也愈加认识到推广现代农业、做好土特产文章的必要性和紧迫性。

一旁的龙宝村驻村第一书记熊鹏则清醒地道出了目前的短板：大坝都是分散的零星丘块，沟渠、机耕道已经跟不上发展形势，亟需进行宜机化改造。

田块小、田埂多，里面卧牛石多得很，机子老打滑，不好操作。

对于这点，刘文何也深有感触。平日里他看新闻，注意到有的地方在推一户一田，小田并大田后，家家户户只有一块田，不再是巴掌田。

谈起今春打算，刘文何称自己正在选购种子，并已经着手准备营养土。

现在也在和农户商量土地流转费的事情，如果谈好了，我还是有信心继续把粮食种好。这位朴实的庄稼汉说。

万元新修产业路18千米，投入60万元整修老产业路30千米，确保全乡产业路网全面贯通。

如今，烟叶产业已成为上洞街乡主要支柱产业。新的一年，上洞街乡党委、政府将一鼓作气，继续大力发展战略性新兴产业，形成以双溪、麻洛、卧云界三村为主，其余四村紧跟其后的烟叶产业发展格局，实现烟地面积达4620亩，预计总产量达1万担，成为名副其实的烟叶产业。万担乡镇，为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接奠定坚实的产业基础。

以烟为媒 产业兴

邱德帅 王洋

业规模化千担村，并被表彰为市级烟叶产业先进村。

烟叶产业发展，基础设施先行。该乡党委、政府整合大量可用资金投入烟叶产业基础设施建设，为今年烟叶产量持续增长打下了坚实基础。2022年前，该乡仅有老式烟叶烤房23栋，2022年以来，全乡根据烟叶产量、烟地规模及预计新开垦烟地面积，争取项目资金新建集群烤房116